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І. Правна рамка:

Политическите права на българските граждани са гарантирани както от Конституцията на страна, така и от международните договори, ратифицирани по конституционен ред, обнародвани и влезли в сила за Република България, които стават част от вътрешното право на страната. (чл. 5, ал 4 от Конституцията на РБ). Международния пакт за граждански и политически права, приет от  Общото събрание на ООН на 16 декември 1966 г. и в сила за България от 23.03.1976 г. в чл. 25 гарантира правото и възможността на всеки гражданин, без каквато и да е дискриминация и без основателни ограничения:


„a) да взема участие в ръководенето на обществените работи пряко или посредством свободно избрани представители;


б) да гласува и да бъде избиран в истински, периодично провеждани избори, при всеобщо, равно и тайно гласоподаване, гарантиращо свободното изразяване на волята на избирателите;

c) да има достъп при общи условия на равенство до държавните служби в своята страна.”


Конституцията на РБ определя в чл. 42, ал. 1 кръгът от лица, които притежават активно избирателно право, т. е. могат „да избират държавни и местни органи и да участват в допитвания до народа”. Това са българските граждани, навършили 18 години, които не са поставени под запрещение и не изтърпяват наказание лишаване от свобода. 


Сред този кръг лица, попадат и българските граждани, намиращи се в изборния ден в следствените арести и затворите, с наложена им мярка за неотклонение задържане под стража и без влязла в сила присъда лишаване от свобода. Задържаните лица, които нямат двойно гражданство и са навършили 21 години притежават и пасивно избирателно право – могат да бъдат избирани за народни представители съгласно чл. 65, ал. 1 от Конституцията „За народен представител може да бъде избиран български гражданин, който няма друго гражданство, навършил е 21 години, не е поставен под запрещение и не изтърпява наказание лишаване от свобода”.

Спазвайки конституционните изисквания, Изборния кодекс в чл. 3 дефинира активното избирателно право, а в чл. 4 – пасивното избирателно право на българските граждани с оглед различните видове произвеждани избори. 

ІІ. Мотиви за регистриране на Сдружение „АРОЛ” като наблюдател на произведените на 12 май избори

В рамките на финансираната от Фондации „Отворено общество” – Ню Йорк, фонд „Права на човека” застъпническа кампания „Всеки има право на втори шанс”, „АРОЛ” извършва наблюдение върху спазването от държавата и партиите на гарантираните от Конституцията политически права на бивши лишени свобода и на задържаните лица без прилагането на допълнителни дискриминационни ограничения, възпрепятстващи тяхното реализиране.


С цел осъществяване на наблюдение, фокусирано върху спазването на политическите права на задържаните под стража в арестите и затворите български граждани, Сдружение „АРОЛ” се регистрира за участие с наблюдатели в изборите за народни представители на 12 май 2013 г., като българска неправителствена организация (Решение на ЦИК № 2384-НС от 04.04.2013 г.). От 12 април 2013 г., „АРОЛ” се включи в работата на Гражданския борд за свободни и прозрачни избори.

ІІІ. Дейности по наблюдение на произвежданите избори до деня за гласуване 12 май


„АРОЛ” проведе две срещи с Главна дирекция „Изпълнение на наказанията” и получи пълно съдействие от ВНД Главен директор: комисар Петър Кръстев и комисар Пламен Костадинов – зам.-главен директор. Благодарим им за оказаното разбиране и предоставената информация, даваща възможност за осъществяването на количествен и качествен анализ на организацията и произвеждането на избори в местата за задържане и лишаване от свобода с оглед спазването на политическите права на задържаните лица.


На 15 април 2013 г. изпратихме запитване до ЦИК относно документите, с които избирателите, гласуващи в местата за лишаване от свобода и задържане под стража установяват самоличността си пред председателя или член на секционната избирателна комисия в деня на произвеждане на изборите за народни представители 12 Май 2013 г. Съгласно решение на ЦИК, взето на заседанието на 19 април 2013 г., бяхме уведомени, че в местата за задържане и изтърпяване на наказанието лишаване от свобода самоличността на лицата с избирателни права се установява по предвидения в Закона за изпълнение на наказанията и задържането под стража ред, който се явява специален по отношение на Изборния кодекс.


По повод официално предоставената информация от ГД „ГРАО” на 10.04.2013 г. на заседанието на Гражданския борд за свободни и прозрачни избори на 12 май 2013 г. за фигурирането на лица без избирателни права в подписките на политическите партии за регистрация в ЦИК, „АРОЛ” на 15 април 2013 г. отправи сигнал относно: извършени престъпни деяния по глава девета от НК „Документни престъпления”, свързани с изборите до Върховна касационна прокуратура - междуведомствено звено, което следи законността на парламентарните избори. В сигнала настоявахме за образуване на проверка, която да установи дали и в подписките на кои партии, проверени от ГД „ГРАО” фигурират личните данни на лица починали преди 14 март 2013 г., както и на осъдени лица, изтърпяващи наказание лишаване от свобода, които не са напускали територията на съответното пенитенциарно учреждение. Наличието на подписи в списъците на партиите на лица починали преди датата 14 Март 2013 г. и на изтърпяващи наказание лишаване от свобода (които не са били в прекъсване на изтърпяване на наказанието или в домашен отпуск), а фактически са се намирали в местата за лишаване от свобода в периода от 14 до 27 Март 2013 г. показва обективната невъзможност на тези лица собственоръчно да положат подписа си в подписките на партиите, както и да предоставят своите лични данни. Всичко това предполага извършването на престъпление по глава девета от НК от неизвестен извършител и злоупотреба с лични данни.


Изказваме искрена благодарност на ВКП, която по подадения от нас сигнал образува преписка с № 05655/2013 и събира материали за решаване на преписката от Софийска градска прокуратура и Военно апелативна прокуратура – София. Към 20 май 2013 г. от информационната система на сайта на прокуратурата става ясно, че на 9 май 2013 г. преписката е изпратена по компетентност на ВАП-София, от която се очакват материали, свързани с нейното решаване.


ІV. Извършено наблюдение на произвежданите избори в деня за гласуване 12 май и констатирани нередности на изборния процес:


4.1 Общи констатации от извършеното наблюдение:


Към 10 май 2013 г. общият брой на задържаните в следствените арести лица е бил 1095, в затворите 900 или общо 1995 лица.

По данни на ГД „ИН” в изборния ден са били открити 12 избирателни секции в затворите с общ брой избиратели по списък 858 лица и 7 секции в арести с общ брой избиратели по списък 649 лица. Държавата е осигурила упражняването на правото на глас общо на 1507 избиратели, намиращи се на 12 май 2013 г. на територията на местата за лишаване от свобода и задържане под стража. Избирателната активност в затворите е била 92.65 % (гласували 795 лица), а в следствените арести 73.50 % (гласували 477 лица). Около 150 лица без лични карти в арестите не са допуснати от СИК да упражнят правото си на глас. В затвора Пловдив, СИК не е допуснала до гласуване 2 избирателя поради липса на адресна регистрация. 


Въпреки законовата възможност, не са открити секции в 6 ареста, където към 10 май 2013 г. са се намирали изискуемите по Изборен кодекс минимум 20 избиратели – Благоевград, Велико Търново, Добрич, Разград, Сливен и Хасково като по този начин са били лишени от правото си на глас 141 избиратели.

За сравнение според получените данни от ГД „ИН” на произведените „2 в 1” местни избори и избори за президент и вицепрезидент в арестите и затворите на 23 Октомври 2011 г. общият брой на лицата с право на глас намиращи се в арестите е 1248, в затворите е 864 или общо 2112 лица. Избирателни секции са били открити в 12-те затвора с общ брой на избирателите по списък 864 задържани лица и в 11 ареста с общ брой на избиратели по списък 757 лица или общо 1621 избирателя. 


На 12 май наблюдателите на „АРОЛ” осъществиха постоянен мониторинг на изборния процес в секциите открити на територията на затворите в градовете София (СИК № 244605065), Бургас (СИК № 020400291) и Бобов дол (СИК № 100400025). Частично наблюдение беше извършено в следствените арести в гр. София, намиращи се на бул. „Г.М. Димитров” (СИК № 234608035) и ул. „Майор Векилски” (СИК № 244605066).


4.2 Откриване на изборния ден: 


В нито една от наблюдаваните секции на териториите на затворите и следствените арести, изборния ден не започна в 7.00 часа. Членовете на СИК се събираха и отваряха помещенията за гласуване в диапазона от 7.23 (затвора Бургас) до 8.20 (затвора София). По същество довеждането на избирателите в секциите открити в местата за лишаване от свобода и арестите започна между 8.37 (затвора в гр. Бургас, гр. Бобов дол, ареста на ул. „М-р. Векилски”) и след 9 часа (затвора гр. София, ареста на „Г.М. Димитров”). При проверката на сканираните копия от протоколите на всички открити секции в затворите и арестите се оказа, че единствено в протокола с резултатите от затвора гр. Стара Загора е посочено за начало на изборния ден 9.30 часа. Във всички останали протоколи като начало на изборния ден е посочен периода от 7.00 до 7.10 часа.


4.3. Установяване самоличността на избирателите:

В следствените арести установяването на самоличността на избирателите се осъществяваше чрез предоставянето на лични карти. Този ред беше спазван в ареста на „Г. М. Димитров” като доведени избиратели без лични карти не бяха допускани до гласуване от секционната избирателна комисия. По време на наблюдението не констатирахме отказ от гласуване на избирател. В ареста на ул. „М-р. Векилски” установяването на самоличността на избирателите се установяваше освен с лични карти и с номера на наказателното дело, по което е задържан избирателя в присъствието на дежурния старши офицер. Доведените избиратели, отказали се да гласуват също бяха положили подпис в избирателния списък като в графата забележка беше вписано „отказал да гласува” и фигурираше подпис на член на избирателната комисия.


В затворите, самоличността на избирателите се установяваше чрез личното затворническо досие и потвърждаваше от присъстващия в деня на гласуването старши дежурен офицер. Отказът от гласуване на избирател се удостоверяваше чрез попълването на декларация пред членовете на секционната избирателна комисия.


По данни на ГД „ИН” довеждането на избирателите до изборните помещения и процесът на гласуване е приключил в диапазона от 10.30 максимум до 16.30 часа. Никъде не е наблюдавано нарушаване на тайната на вота или оказването на натиск над избирателите да гласуват за определена политическа сила.


4.4 Съществени нарушения на процедурата по приключване на гласуването:


4.4.1 СИК в затвора гр. София:


Членовете на СИК № 244605065 в затвора в град София, са отворили избирателната урна около 16.30 часа и са започнали броенето на гласовете. Копие от протокола с резултатите от изборите е бил предоставен на нашия наблюдател в 17.15 часа. За случая в 18.51 часа на 12 май сигнализирахме РИК 24 и ЦИК по и-мейла със следния текст и приложено сканирано копие на протокола на СИК: 


„Уважаеми дами и господа,


В 17.31 в качеството ми на председател на неправителствена организация наблюдаваща изборите, получих от наблюдателя ни в секцията открита за гласуване в затвора град София заверено копие на Протокола, в който времето за съставяне на протокола е 20:10,откриването на изборния ден е посочено в 7.05, закриването в 20.05, а подписите в протокола са положени в 20:05.


Протокола съм го получил в 17.31 часа. Оставям на вашата компетентност произнасянето по въпроса представлява ли това или не нарушение на ИК.


С уважение, Даниел Стоянов, Председател на УС на "АРОЛ"”


ЦИК реагира веднага и изпрати сигнала ни по компетентност на ВКП, която образува светкавично предварителна проверка на случая по членовете от НК, касаещи нарушаването на политическите права на гражданите със срок за събиране на доказателства 24 часа. В качеството си на подал сигнала, Председателят на Сдружение „АРОЛ” бе призован в 22.04 по телефона да се яви на разпит в икономическа полиция на ІІ-ро РПУ на МВР, гр. София.


За огромно съжаление, РИК 24 София показа абсолютно неадекватна реакция и липса на каквото и да е желание за компетентна проверка на изнесеното в сигнала. Най-малко би трябвало да са смутени от факта, че получават на и-мейла си сканирано копие от протокол с резултати час и 10 минути преди официалното приключване на изборния ден съгласно чл. 184, ал. 1 от ИК. Вместо това, РИК 24 валидизира действията на СИК № 244605065 със знаменателно Решение № 190 от 17 май като не констатира никакви нарушения на изборната процедура.


„В 19.21 е получен майл от Даниел Стоянов-председател на УС на „АРОЛ", с който се твърди за неправомерно приключване на изборния ден в секцията на затвора(СИК 244605065).При проверка на протокола на СИК и приемо-предавателната разписка между СИК и РИК, може да се обобщи, че : РИК е приела протокола на СИК 244605065, в който е записано 20.05 часа-като час на завършване на изборния ден и час на полагане на подписите. В 20.50 на 12.05.2013, в изчислителния пункт на РИК е издадено предложение за разписка, а протокола е приет в 21.14 часа с разписка 2412003. От протокола и разписката, който са официални документи, данни за нарушение не се установяват.”

Липсата на своевременна и адекватната реакция от страна на районните избирателни комисии на подадените от наблюдателите сигнали за нарушения в изборния ден не само подкопава доверието в членовете на изборната администрация, честността и законосъобразността на произвежданите избори, но и обезсмисля извършването на наблюдение на изборите от страна на неправителствени организации.


4.4.2. СИК в затвора гр. Бургас:


Изборният процес по същество приключва към 12:00 ч. Около 13:00 ч. секционната комисия, заедно със застъпниците, представителите на партиите и наблюдателя, напускаа помещението, което е запечатано с лепенка на избирателната комисия. В 19:05 ч. същият състав се явява отново в затвора, където помещението е разпечатано, след което се преминава към преброяване на бюлетините. В 20:12 ч. е било предоставено на наблюдателя ни копие от протокола на секционната избирателна комисия, заверен с оригиналните подписи на членовете на всяка страница.


Заключение: 


Независимо от констатираните от наблюдателите ни съществени нарушения на правилата на Изборния кодекс, те не са „мандато релевантни” и по никакъв начин не влияят върху крайните резултати от изборите в наблюдаваните секции.


5. ПРЕПОРЪКИ:


5.1. Към Министерството на правосъдието: 


5.1.1. При произвеждането на всички видове избори, Министърът на правосъдието чрез ресорният заместник министър отговарящ за местата за лишаване от свобода и следствените арести да осъществява пряк контрол върху началниците на териториалните звена на Главна дирекция „Изпълнение на наказанията”. Контролът да се осъществява относно образуването на избирателни секции, с оглед гарантиране упражняването на правото на глас на лицата с избирателни права, които в деня на изборите се намират в местата за задържане и лишаване от свобода. 


5.1.2. Когато не е възможно да се образува избирателна секция в местата за задържане под стража поради недостатъчен брой гласоподаватели (под 20), а съществува капацитет от свободни места в териториално близки затвори или следствени арести, задържаните лица желаещи да упражнят правото си на глас да бъдат конвоирани в деня на изборите или преди него до затворите или арестите, в които има открити избирателни секции. 

Такава добра практика вече съществува. Например на предишни избори, задържаните в ареста на град Благоевград лица са били конвоирани до затвора в град Бобов дол, в който е имало открита избирателна секция. По същия начин би могло да се конвоират и лица от ареста в град Кюстендил до затвора Бобов дол, от ареста в Монтана до затвора в град Враца, от ареста в гр. Добрич до затвора град Варна.


5.1.3. Ресорният заместник министър да контролира избирателните списъци да бъдат съставяни съгласно одобреното от ЦИК приложение за съответния избор „ИЗБИРАТЕЛЕН СПИСЪК ЗА ГЛАСУВАНЕ В МЕСТА ЗА ИЗТЪРПЯВАНЕ НАКАЗАНИЕ ЛИШАВАНЕ ОТ СВОБОДА И ЗА ЗАДЪРЖАНЕ ПРИ ПРОИЗВЕЖДАНЕ НА ИЗБОРИ ЗА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА ………... (по чл. 45 и чл. 55, ал. 1, вр.чл. 52, ал. 1 и ал. 3 от Изборния кодекс)”.


5.1.4. Министърът на правосъдието да осъществи съвместна среща между ръководството на ГД „ИН” и представители на ЦИК, на която съвместно да уточнят кои категории лица намиращи се в арестите по чл. 269 от ППЗИНЗС имат право на глас в съответните избори и трябва да се вписват в избирателните списъци в местата за задържане и лишаване от свобода; с какви документи се легитимират задържаните избиратели в деня на изборите и дали те трябва да имат постоянен адрес, съвпадащ с мястото на задържане или лишаване от свобода, за да бъдат допуснати до гласуване в избори за европейски парламент, народни представители и президент и вицепрезидент.


5.2. Към Централната избирателна комисия:


5.2.1. В методическите си указания към РИК и СИК да включат и част относно гласуването в местата за задържане и лишаване от свобода, лечебни и здравни заведения, почивни домове, домове за стари хора и други социални заведения. В частта изрично да бъде указано началото и края на изборния ден и какви са действията на членовете на СИК, след като приключи гласуването на всички избиратели по списък.


5.2.2. В Приложението „ИЗБИРАТЕЛЕН СПИСЪК ЗА ГЛАСУВАНЕ В МЕСТА ЗА ИЗТЪРПЯВАНЕ НАКАЗАНИЕ ЛИШАВАНЕ ОТ СВОБОДА И ЗА ЗАДЪРЖАНЕ ПРИ ПРОИЗВЕЖДАНЕ НА ИЗБОРИ ЗА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА ………... (по чл. 45 и чл. 55, ал. 1, вр.чл. 52, ал. 1 и ал. 3 от Изборния кодекс)”, ЦИК да коригира следните текстове: 

„В графа 2 се вписва собственото, бащиното и фамилното име на избирателя, съгласно личната карта или зеления паспорт.”; 

„Графа 4 не се попълва предварително. В деня на гласуването СИК вписва вида и номера на документа за самоличност – „лична карта/л.к.“ или „личен паспорт за гражданите по § 9а от ПЗР на ЗБЛД/л.п.“”


В настоящата си редакция, тези текстове противоречат на собственото становище на ЦИК, прието с Решение от заседание на 19 Април 2013 г., че в местата за задържане и изтърпяване на наказанието лишаване от свобода самоличността на лицата с избирателни права се установява по предвидения в Закона за изпълнение на наказанията и задържането под стража ред, който се явява специален по отношение на Изборния кодекс.


5.3. Към ЦИК, МВР, ВКП, МС

Съвместно с неправителствените организации, участвали като наблюдатели на изборите да бъде приет работещ механизъм за адекватно и навременно реагиране на подавани от наблюдатели нарушения на Изборния кодекс в деня на произвеждане на всички видове избори.

5.4. Предложение за изменение в Изборния кодекс:


Да бъдат формулирани нови изисквания за регистрация на партии пред ЦИК като режимът да бъде синхронизиран с режимът за регистрация на политическите партии по Закона за политическите партии. 

Вместо списък на избирателите, подкрепящи регистрация на партия за участие в изборите за народни представители (по чл. 82, ал. 3, т. 7 от Изборния кодекс), партиите при регистрацията си да представят списък, съдържащ трите имена и ЕГН на не по-малко от 2500 членове (чл. 15, ал. 3, т. 7 от ЗПП), български граждани с избирателни права съгласно българското законодателство.

За регистрация на независими кандидати, инициативните комитети да прилагат списък в подкрепа на кандидатурата му/й съдържащ трите имена и ЕГН на не по-малко от 1000 български граждани с избирателни права съгласно българското законодателство.
АСОЦИАЦИЯ ЗА РЕИНТЕГРАЦИЯ НА ОСЪДЕНИ ЛИЦА


„Асоциация за реинтеграция на осъдени лица” (АРОЛ) е българска неправителствена организация, осъществяваща дейност в обществена полза, регистрирана през 1997 година и пререгистрирана съгласно Закона за юридическите лица с нестопанска цел.

Мисията на „АРОЛ” е да подпомага процесът на социално включване в обществото на осъдени лица и да Защитава правата на човека и основните свободи на територията на Република България и чужбина съгласно вътрешните и международни актове и стандарти.

С подкрепата на Фондации „Отворено Общество” – Ню Йорк, Фонд „Права на човека”, „Асоциация за реинтеграция на осъдени лица” (АРОЛ) за периода март 2013 – февруари 2015 осъществява застъпническа кампания под надслов „Всеки има право на втори шанс!” с цел създаване на условия за премахване на дискриминационни ограничения и практики, с които осъдените лица се сблъскват в процеса на своето социално включване след освобождаването си.

Пълна информация за дейността на организацията може да намерите на адрес www.arspbg.org или на телефон 0899 47 41 12 Даниел Стоянов.
„Асоциация за реинтеграция на осъдени лица” /АРОЛ/

гр. София, жк. „Младост”, бл. 304, www.arspbg.org, e-mail: stoleo@yahoo.com, тел: +359 899 474-112
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